

和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行 习近平出席大会并发表重要讲话

人民日报北京6月28日电(记者王远王海林)6月28日上午,和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京人民大会堂隆重举行。国家主席习近平出席纪念大会并发表题为《弘扬和平共处五项原则,携手构建人类命运共同体》的重要讲话。

仲夏时节,天高云淡。人民大会堂金色大厅,庄严肃穆,高朋满座。

上午十时,在恢弘的《和平—命运共同体》乐曲声中,习近平步入金色大厅。

习近平同出席纪念大会的各国政要一一握手,亲切互动。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平指出,在近现代人类社会发展的历史进程中,处理国与国关系,共同维护世界和平与安宁,促进全人类发展与进步,始终是各国不懈探索的重大命题。70年前,民族独立和解放运动风起云涌,世界殖民体系土崩瓦解。冷战阴云笼罩世界,“强权即公理”甚嚣尘上,刚刚获得独立的新生国家渴望维护国家主权、发展民族经济。中国领导人首次完整提出互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则,并将其纳入中印、中缅联合声明,共同倡导将五项原则确立为指导国家间关系的基本准则。这成为国际关系史上的伟大创举,具有划时代的重大意义。

70年来,和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂,经久愈韧、历久弥新,成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则,为国际关系和国际法治树立了历史标杆,为不同社会制度国家建立和发展关系提供了正确指导,为发展中国家团结合作、联合自强汇聚了强大合力,为国际秩序改革和完善贡献了历史智慧,为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。

习近平强调,70年后的今天,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题,中国又给出了构建人类命运共同体这个时代答案。构建人类命运共同体理念与和平共处五项原则一脉相承,都植根于亲仁善邻、讲信修睦、协和万邦的中华优秀传统文化,都彰显了中国特色外交自信自立、坚持正义、扶弱扬善的精神风骨,都体现了中国共产党人为人类作出新的更大贡献的世界情怀,都展现了中国坚持走和平发展道路的坚定决心,是新形势下对和平共处五项原则最好的传承、弘扬、升华。这一理念立足于国与国命运交织、休戚与共的客观现实,树立了平等和共生的新典范;顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,开辟了和平进步的新境界;着眼世界多极化和经济全球化的历史大势,丰富了发展和安全的新实践。

下转第2版

习近平在中共中央政治局第十五次集体学习时强调 贯彻落实新时代党的建设总要求 进一步健全全面从严治党体系

新华社北京6月28日电 中共中央政治局6月27日下午就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程,必须以习近平关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循,坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导,贯彻落实新时代党的建设总要求,用系统思维、科学方法推进管党治党内容全覆盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通,进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

中央组织部秘书长张景虎同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他首先表示,再过几天就是我们党103周年华诞,我代表党中央,向全国广大共产党员致以节日的问候!

习近平指出,党的十八大以来,我们坚定不移推进全面从严治党,取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果,构建起全面从严治党体系,开辟了百年大党自我革命新境界。同时也要看到,党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定,以健全全面从严治党体系为有效途径,不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

习近平强调,要健全上下贯通、执行有力的组织体系。坚持党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署落实机制,确保党中央政令畅通、令行禁止。坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体系,形成一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局,推动各层级各领域党组织全面过硬。大力推进党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,切实提高基层党组织领导基层治理能力。探索加强新经济组织、新社会组织、新业态群体党建工作,创新党组织设置和方式。善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作,努力实现党的组织和党的工作线上线下全覆盖。

习近平指出,要健全固本培元、凝心铸魂的教

育体系。必须抓好思想建设这个基础,坚持不懈推进党的创新理论武装,持之以恒加强党性教育。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合,健全落实以铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。以正在开展的党纪学习教育为契机,引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来,融入日常、化为习惯。

习近平强调,要健全精准发力、标本兼治的监管体系。必须坚持党性党风党纪一起抓,治病强身相结合,改进党员管理机制,完善从严管理监督干部机制,健全正风肃纪常态化机制,完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。坚持党的自我监督和人民监督相结合,促进各类监督贯通协调,健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。着力抓好政治监督,领导班子特别是“一把手”监督,“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督,切实让特权现象和腐败问题无处遁形。

习近平指出,要健全科学完备、有效管用的制度体系。必须加强系统集成,使制度建设与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套,全方位织密制度的笼子。深化党内法规制度建设改革,做好顶层设计、查漏补缺,提质增效文章,面向实践需要,及时将好经验好做法上升为制度,着力提高制度执行力,推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。

习近平强调,要健全主体明确、要求清晰的责任体系。必须分层分类建立健全责任体系,推动各级党组织和广大党员、干部知责、担责、履责。明确党委(党组)全面从严治党主体责任,明确各级纪委的监督责任,明确党委(党组)书记第一责任人责任,明确领导班子成员管党治党责任,明确党员、干部的具体责任。健全精准科学的问责机制,层层传导压力,以责任主体到位、责任要求到位、考核问责到位,推动管党治党责任落实到位。

习近平最后指出,健全全面从严治党体系、深入推进全面从严治党,中央政治局的同志要带好头、当表率,严于律己、不负其责、严管所辖,团结带领全党把党治理好、建设强,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

巴黎奥运会自行车项目参赛名单公布

昭通运动员伍志帆入选

本报讯(记者范云)6月28日,中国自行车运动协会对2024年巴黎奥运会自行车项目参赛运动员名单进行公示,由昭通培养和输送的优秀山地自行车女运动员伍志帆榜上有名,即将随队征战巴黎奥运会。

伍志帆,2001年出生于昭阳区。2013年,在昭阳区凤凰中学读初一的伍志帆因为在校运会上表现突出,被选入昭通市体育运动学校(现为昭通市职教中心体育运动系)自行车队,跟随资深教练赵曦进行专业训练,自此,伍志帆

逐渐在山地自行车项目上崭露头角。2016年,伍志帆入选省集训队;2017年,获全国山地自行车冠军赛马龙站越野赛青年组冠军;2018年,在云南省第十五届运动会上,代表昭通参赛,一举夺得5枚自行车金牌;2019年,获亚洲山地自行车锦标赛越野赛青年组冠军,此时的伍志帆已开始在国内青少年组的赛场上摘金夺银。2019年,在青年组比赛中风光无限的伍志帆进入成年组比赛,她发现自己和成年组的对手在实力方面还是有差距的,第一次比赛,连前八名都没进

入。好在顽强的伍志帆没有放弃,反而越挫越勇,在教练的悉心指导下,不断进步,进步神速。在2020年中国山地自行车联赛常山站的比赛中,伍志帆勇夺精英组越野赛冠军,拿到了职业生涯中首个成年组全国冠军。后来,在2021年第十四届全国运动会山地自行车越野赛上,伍志帆不负众望,以绝对优势获得冠军,为云南增光添彩。

历年来,在党委、政府的关心下,在一代代昭通体育人的不懈努力下,昭通竞技体育取得优异成绩,涌现出史

庆兰、赵声波、李磊等全运会冠军、亚运会冠军、世锦赛冠军、世界杯冠军。此次伍志帆入选巴黎奥运会参赛运动员名单,是中华人民共和国成立75年来,第6位入选奥运会参赛运动员名单的昭通运动员。之前,自行车运动员史庆兰、童卫松入选参赛名单并参加2012年伦敦奥运会;射击运动员赵声波入选参赛名单并参加2016年里约热内卢奥运会;自行车运动员马皓、杨玲入选2020年(因新冠疫情推迟到2021年)东京奥运会参赛名单。

巧家：城市蝶变 向美而生

◆通讯员 颜微

千年历史的年轮在这里定格,堂琅璀璨的文化在这里绽放,秀美的金沙江在这里奔流不息……

驻足回看巧家这座城市成长的轨迹,因水而美、因水而兴的征途,都被印刻成文明的记录。飞鸟游鱼,铺展底蕴,灵峰与秀木自成画,绿水与青山共为邻,编织成下不期而遇的生态之美,绘就了发展的动人画卷,泛起了望得见山、看得见水的乡愁。

“环境好了,生活便利,现在住的都是大楼房!”家住北门安置区的张桂美是土生土长的巧家人,她见证了脚下的这片土地从田地、泥瓦房,蜕变成高楼大厦。

人民城市人民建,人民城市为人民。近年来,巧家按照省委、省政府“结合移民搬迁安置打造巧家县特色旅游城镇”的目标和市委、市政府对巧家“两区一地”新发展定位,以高峡平湖、湖滨生态旅游城市为主体,借助白鹤滩水电站建设的东风,扎实做好“产、城、人”三篇文章,紧扣建设“湖滨美丽城市”目标,立足“一面山、一江水、一座城”的资源禀赋,打造宜居宜业宜养宜游的高品质新巧家。

“到公园散散步,和老朋友聊聊天,美得很!”干净整洁的道路、优美和谐的建筑、花团锦簇的公园……这是生活在巧家这座城市的市民的共同感受。

城市之美,美在细节。细微之处,窥见真章。近年来,巧家县坚持以人为本、以水为脉、以绿为基、以文为魂,深入贯彻落实新发展理念,顺利改造了4395户棚户区住户和64个老旧小区,新建和改扩建城区道路11条,新建公园和景观节点13个,“灯明景靓”工程27个,“三纵四横”的干道路网全面贯通,基本形成15分钟生活圈,同时为城区增绿71.23万平方米。此外,巧家还立足临江18公里岸线的资源优势,做活“水”文章,规划“有行、有座、有景、有活力”的滨江景观体系,打造集城市文化、品质生活、生态功能、活动空间为一体的“一廊三湾多点”湖滨公园。

城市发展是一项系统工程,贯穿于整座城市的规划建设、资源利用和常态化管理全过程。巧家通盘考虑空间布局、生态建设、产业升级、历史文化传承等,构建了山、水、城“三位一体”的发展格局,谋划了美丽乡村、休闲度假、城市景观休闲等旅游业态,通过七里漂浮码头、县人民医院医养结合与康复楼、北门滨江旅游中心等项目建设,促进“文化+旅游”融合发展;围绕“吃、住、行、游、购、娱”六大要素,以马树生态旅游度假区、凯希曼·文旅乐园等项目为依托,着力打造巧家文化旅游一体化品牌,将得天独厚的文旅和生态资源优势更多更好地转化为区域竞争力、发展推动力。

城市的发展就像一列不断前行的列车,不仅沿途的风景在不断变换,人们的生活也在随之悄然改变。

陈生尧是巧家县七里安置区的移民,搬迁后他在县城里经营一家火锅店,吸纳了10余名移民群众就业,实现自己创业创收的同时,也带动了更多移民就业。如今,县委、县政府将移民安置工作与实施乡村振兴战略、新型城镇化建设深度融合,移民群众不等不靠、自力更生,真正走出了一条从“移民”到“富民”的康庄大道。

城市“骨架”逐步延展,市政功能持续完善,生态环境不断优化,民生福祉节节攀升,“智慧城市”广泛应用……城市中处处体现着以“新”换“心”,传递着民生至上的温度。



永善：赞辉煌成就 聚银发力量

6月28日,永善县组织家住县城的10余名县处级离退休干部到细沙、梭溪2个乡镇开展“赞辉煌成就·聚银发力量”专题调研活动。大家纷纷表示,虽离开了工作岗位,但离岗不离党、退休不褪色,将继续发挥余热,一如既往地关注支持县委、县政府各项工作,积极建言献策,为全县经济社会高质量发展绿色贡献更多智慧和力量。

通讯员 黄桦 摄



医疗资源真正下沉才能让群众更有“医”靠

龙敏飞

些基层医院门可罗雀的现象极为普遍……这现实,体现出推动医疗资源下沉的重要性与紧迫性。

推动医疗资源下沉不仅是民意呼声,也是大势所趋。在国家层面,制度跟进不断发力:2023年8月,国家卫生健康委办公厅印发的《基层卫生健康便民惠民服务举措》指出,上级医院预留门诊号源要优先向辖区基层医疗卫生机构开放;今年3月,国家卫生健康委相关负责人表示,“引导优质医疗资源下沉基层”是2024年卫生健康工作的一项重点内容;此次的政策亦延续了相关的文件精神……在云南层面,不仅印发了《关于建立优质医疗资源“省管县用”对口帮扶机制的实施方案》,2024年云南省人民政府工作报告也指出,将打造

“家门口”的好医院。这些举措都指向一点,要进一步推动医疗资源下沉,提高基层医疗服务能力,更好满足人民群众的就医需求。

推进医疗资源下沉,不能为了下沉而下沉,而应精准对接基层需求。从目前一些地方的现实操作来看,一些医疗资源的下沉都是“我想要给你的”,而不是基层真正需要的,这也导致制度善意被稀释。在全社会大兴调查研究之风的当下,各地推进医疗资源下沉,应提前做好调查研究,因地制宜地开展工作,结合地方实际做好资源下沉工作,提升与基层的匹配度与适应度,让资源下沉更有价值与意义。

医疗资源下沉除了因地制宜,更需要为长远谋。从长远发展来看,

基层医疗机构的水平要不断提升,关键看人才的培养和先进设备的引入。面对人才问题,要不断完善激励机制,在职称认定、晋级晋升等方面进行适度倾斜,让基层医疗工作人员更有盼头;在先进设备方面,限于各种条件,基层很难一步到位,但在一些紧要性的设备上,可通过大医院资源共享、政府补助等方式提升基层医疗机构的硬件水准。

基层医疗机构是守护人民群众生命与健康的第一道防线,意义重大。为更好发挥这些机构的作用,推动医疗资源的下沉确有必要,但还需更进一步,如此才能让人民群众在家门口就能看好病,享受更加优质便捷的卫生健康服务,让他们更有“医”靠,更有安全感和幸福感。

